

**Совет по правам человека****Пятьдесят вторая сессия**

27 февраля — 4 апреля 2023 года

Пункты 2 и 3 повестки дня

Ежегодный доклад Верховного комиссара**Организации Объединенных Наций**

по правам человека и доклады

Управления Верховного комиссара

и Генерального секретаря

Поощрение и защита всех прав человека,
гражданских, политических, экономических,
социальных и культурных прав,
включая право на развитие

**Резюме пятого межсессионного совещания,
посвященного диалогу и сотрудничеству по вопросам
прав человека и Повестке дня в области устойчивого
развития на период до 2030 года****Доклад Управления Верховного комиссара Организации
Объединенных Наций по правам человека****Резюме*

В настоящем докладе, подготовленном во исполнение резолюции 43/19 Совета по правам человека, содержится резюме пятого межсессионного совещания, посвященного диалогу и сотрудничеству по вопросам прав человека и Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, которое состоялось 19 января 2023 года в преддверии политического форума высокого уровня по устойчивому развитию. Предыдущие межсессионные совещания, посвященные диалогу и сотрудничеству по вопросам прав человека и Повестке дня на период до 2030 года, состоялись в январе и декабре 2019 года, январе 2021 года и январе 2022 года.

* Настоящий доклад был представлен после предельного срока в силу обстоятельств, не зависящих от представившей его стороны.



I. Введение

1. В соответствии со своей резолюцией 43/19 Совет по правам человека провел 19 января 2023 года пятое межсессионное совещание, посвященное диалогу и сотрудничеству по вопросам прав человека и Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года¹. Совещание опиралось на итоги четырех предыдущих межсессионных совещаний, проведенных в соответствии с резолюциями 37/24 и 43/19 Совета. С учетом темы политического форума высокого уровня по устойчивому развитию, который состоится в июле 2023 года², пятое межсессионное совещание было проведено на тему «Преодоление многочисленных кризисов: реализация Целей в области устойчивого развития благодаря экономике, способствующей соблюдению прав человека». Совещание было посвящено трем Целям в области устойчивого развития, которые будут подробно рассмотрены на политическом форуме высокого уровня по устойчивому развитию: Цели 6 (чистая вода и санитария), Цели 11 (устойчивые города и населенные пункты) и Цели 17 (средства осуществления и партнерства в интересах достижения Целей), а также вопросу о значении закрепления прав человека в экономической политике в нынешнее кризисное время для возобновления прогресса в деле реализации Повестки дня на период до 2030 года. Совещание состояло из заседания высокого уровня, посвященного открытию, тематического заседания и краткого заключительного заседания.

2. Совещание проходило под председательством Постоянного представителя Азербайджана при Отделении Организации Объединенных Наций и других международных организациях в Женеве Галиба Исрафилова. Председатель Совета по правам человека Вацлав Балек выступил с кратким вступительным словом, отметив важный вклад Совета по правам человека в преодоление многочисленных кризисов. Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека также выступил со вступительным словом, подчеркнув важность возвращения к уже существующим обязательствам по правам человека в рамках обсуждения экономической политики, направленной на формирование экономики, которая способствует соблюдению прав человека, приносит пользу каждому, содействует достижению Целей в области устойчивого развития и лежит в основе инклюзивного и устойчивого развития и, соответственно, приводит к преобразованиям, предусмотренным в Повестке дня на период до 2030 года. Министр иностранных дел Чили Антония Уррехола выступила с основным докладом, подчеркнула настоятельную необходимость противодействия неравенству и рассказала о мерах и инициативах, осуществленных Чили для усиления защиты и реализации экономических, социальных, культурных и экологических прав и решения таких структурных проблем, как бедность, неравенство, нехватка жилья и сложности в сфере образования и здравоохранения.

3. Тематическое заседание было посвящено пользе учета прав человека в рамках планирования экономической политики, в том числе в части составления бюджета и внутренних поступлений, особенно в связи с реализацией Целей 6, 11 и 17 в области устойчивого развития. На тематическом заседании выступили четыре приглашенных эксперта: Директор Отдела исследований Института по вопросам расы, власти и политической экономии, Новая школа, Нью-Йорк, Грив Челва; Независимый эксперт по вопросу о последствиях внешней задолженности и других соответствующих международных финансовых обязательств государств для полного осуществления всех прав человека, в частности экономических, социальных и культурных прав, Атия Уорис; координатор-резидент Организации Объединенных Наций в Тунисе Арно Пераль; Глобальный директор движения The Shift #Right2Housing, Лейлани Фарха. Функции ведущего тематической дискуссии выполнял Председатель совещания.

¹ См. <http://www.ohchr.org/en/hr-bodies/hrc/fifth-intersessional-meeting-human-rights-and-the-2030-agenda>.

² См. <https://hlpf.un.org/2023>.

II. Резюме хода работы

A. Открытие совещания

4. Председатель открыл обсуждение и кратко изложил цели, порядок работы и формат совещания. Он отметил, что многочисленные взаимосвязанные кризисы продолжают подрывать процесс восстановления мировой экономики и реализации Повестки дня на период до 2030 года, и приветствовал возможность обмена передовым опытом, рекомендациями и политическими решениями, которые способствуют поощрению и защите прав человека и реализации Повестки дня на период до 2030 года, направлены на борьбу с неравенством и призваны обеспечить, чтобы никто и ни одна страна не были забыты. Он напомнил, что это совещание опирается на результаты первого, второго, третьего и четвертого межсессионных совещаний³. Краткий доклад о работе пятого совещания послужит основой для дискуссии на политическом форуме высокого уровня по устойчивому развитию в июле 2023 года.

5. В своем вступительном слове г-н Балец подчеркнул необходимость возродить дух Всеобщей декларации прав человека, чтобы устранить коренные причины многочисленных кризисов. Он настоятельно призвал участников активизировать работу по реализации Целей в области устойчивого развития, поскольку до намеченного на 2030 год срока осталось всего семь лет. Он упомянул об инициативах Совета по правам человека, направленных на решение взаимосвязанных кризисов, таких как изменение климата, война, другие конфликты и пандемия коронавирусного заболевания (COVID-19), которые ставят под угрозу выполнение Повестки дня на период до 2030 года. Он отметил, что Совет по правам человека призвал государства сделать так, чтобы в национальных и международных усилиях, направленных на устойчивое развитие, учитывались права человека. Он также подчеркнул роль межсессионного совещания в обеспечении того, чтобы права человека учитывались при реализации Повестки дня на период до 2030 года, и в преодолении последствий нынешних кризисов.

6. В своем вступительном слове Верховный комиссар по правам человека отметил, что Цели в области устойчивого развития и Повестка дня на период до 2030 года представляют собой вдохновляющий и поистине универсальный призыв к действию. Однако, несмотря на значительные достижения на раннем этапе, прогресс в реализации Целей в области устойчивого развития был обращен вспять. В 2020 году многочисленные кризисы, включая пандемию, ввергли еще 93 миллиона человек в крайнюю бедность. Глобальные последствия и экономическая неопределенность еще сильнее усугубились из-за войны в Европе.

7. Верховный комиссар отметил, что отсутствие продовольственной безопасности и кризис, связанный со стоимостью жизни, приводят к тому, что многие не знают, как им прожить до следующего дня. В то же время стремительно растет неравенство. Недоедает ошеломляющее количество людей — 828 миллионов, тогда как всего три года назад число голодающих составляло 150 миллионов. Разрушительные последствия чрезвычайной климатической ситуации продолжают нарастать, и 60 процентов стран с низким уровнем дохода и 30 процентов стран с формирующейся рыночной экономикой оказались в долговом кризисе или близки к нему на фоне надвигающейся глобальной рецессии. Такое развитие событий еще больше ограничивает возможности государств по реализации прав на здоровье, образование, социальную защиту и других прав человека, затрагивая наиболее уязвимые группы населения, включая женщин и девочек. Коррупция и связанные с ней незаконные финансовые потоки также продолжают нарушать права людей на здоровье, образование, социальную защиту и демократические права, подрывая тем самым верховенство права. Ситуация представляет собой кризис в области прав человека.

³ См. соответственно [A/HRC/40/34](#), [A/HRC/43/33](#), [A/HRC/46/48](#) и [A/HRC/49/59](#).

8. Верховный комиссар призвал Совет по правам человека и международное сообщество мобилизовать политическую волю для осуществления преобразований, предусмотренных Повесткой дня на период до 2030 года для всех людей и всех стран. Во-первых, заявил он, международное сообщество должно объединить усилия, чтобы действительно поставить права человека в центр всех аспектов устойчивого развития, расширять возможности людей как активных субъектов устойчивого развития, защищать социальные движения и низовые организации от противодействия и уделять первоочередное внимание сбору дезагрегированных данных. Во-вторых, он призвал к созданию экономики, способствующей соблюдению прав человека, заявив, что экономика должна быть основана на правах человека. Права человека являются важным ориентиром для приоритизации инвестиций таким образом, чтобы уделять особое внимание тем, кто подвергается наибольшей маргинализации. Они также будут определять структуру государственных бюджетов в интересах сокращения неравенства и устранения практики дискриминации, а также создания экономики, ориентированной на людей и безопасность, здоровье и устойчивость планеты. В конце Верховный комиссар отметил, что существует необходимость в международной экономической и финансовой структуре, которая соответствовала бы этим целям — структуре, которая позволит государствам расширять возможности маневра бюджетными средствами в интересах прав человека и устойчивого развития вместо того, чтобы ограничивать их возможности в этом.

9. В заключение Верховный комиссар отметил, что Саммит по Целям в области устойчивого развития, который состоится в сентябре 2023 года, знаменует собой точку в середине пути к 2030 году и является критическим моментом в исполнении глобального плана по способам ускорения реализации этих Целей. Он призвал аудиторию приложить дополнительные усилия, чтобы спасти Повестку дня на период до 2030 года, и отметил, что рычагом для этого являются права человека — все права человека.

10. В своем основном докладе г-жа Уррехола отметила, что поощрение и соблюдение прав человека играет для Чили основополагающую роль. Чили надеется внести свой вклад в защиту демократии, продвижение экономических, социальных, культурных и экологических прав, а также гарантировать права женщин и девочек с целью полного искоренения гендерного насилия. Чили придает огромное значение реализации Повестки дня на период до 2030 года и Целей в области устойчивого развития, ставя во главу угла интересы людей и решительно повышая уровень жизни для всех.

11. Г-жа Уррехола сослалась на выступление президента Чили Габриэля Борича на семьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи в сентябре 2022 года, в котором он отметил, что, хотя Чили добилась устойчивого прогресса в сокращении бедности после возвращения к демократии в 1990 году, экономическое неравенство остается проблемой, что видно на примере доступа к экономическим, социальным и культурным правам и их реализации. Такая ситуация отчасти создала препятствия на пути страны к развитию, несмотря на сокращение крайней бедности и увеличение дохода на душу населения. Социальные волнения в октябре 2019 года показали, что неравенство представляет угрозу для современных демократий.

12. Г-жа Уррехола заявила, что, как следствие, приоритетная задача правительства Чили состоит в достижении прогресса в сокращении неравенства с помощью ответственных и неотложных мер в области социальной политики. Она добавила, что такие меры принимаются в период вызовов, связанных не только с пандемией COVID-19, значительным увеличением миграционных потоков в течение последних пяти лет и наступлением засухи и изменения климата, но и со сложным глобальным экономическим сценарием, который характеризуется восстановлением после пандемии, ростом инфляции и последствиями глобальных конфликтов. Например, Чили провела пенсионную реформу, направленную на сокращение неравенства, признав при этом, что социальное обеспечение является одним из основных прав человека.

13. Г-жа Уррехола заявила, что мир также столкнулся с тройным экологическим кризисом — изменением климата, утратой биоразнообразия и загрязнением

окружающей среды. Учитывая масштабы кризиса, Чили убеждена, что наличие чистой, здоровой и устойчивой окружающей среды является правом человека, которое также тесно связано с другими фундаментальными гарантиями, такими как право на жизнь.

14. В заключение г-жа Уррехола подчеркнула, что Чили также озабочена проблемой уязвимости женщин и девочек. Принятие феминистской внешней политики в контексте явно феминистского правительства было особенно актуальным. Такая политика требовала не только прогресса в справедливом представительстве женщин в международных органах, но и приоритизации инициатив, способствующих гендерному равенству во всей работе правительства, включая достижение Цели 5 в области устойчивого развития. Чили стремится продвигать политику, в основе которой лежат права человека и устойчивое развитие, направляя все действия таким образом, чтобы государство могло гарантировать соблюдение и защиту этих прав, уделяя особое внимание наиболее уязвимым группам населения. Она подчеркнула, что Чили предпринимает решительные шаги по достижению Целей в области устойчивого развития для выполнения главного и преобразующего обещания, которое содержится в Повестке дня на период до 2030 года и состоит в том, что никто не будет забыт.

В. Тематическое обсуждение

15. Функции ведущего тематического заседания выполнял Председатель. Основное внимание на этом заседании было уделено передовому опыту и рекомендациям по более прочному закреплению прав человека в мероприятиях и политике в области устойчивого развития и восстановлению после многочисленных кризисов. Членам группы было предложено поделиться своими соображениями относительно мер и инициатив, предпринятых для реализации Целей 6, 11 и 17 в области устойчивого развития.

16. Первый участник дискуссии, г-н Челва, отметил, что его институт, Институт по вопросам расы, власти и политической экономии при Новой школе, изучает сочетания таких факторов, как раса, социальное расслоение, власть и политическая экономия. Институт поддерживает стратегические партнерские отношения и проводит исследования, направленные на продвижение политики и практики в принципиально новых областях в интересах обеспечения всеобщего процветания, независимо от расы, гендерной принадлежности, происхождения, этнической принадлежности, сексуальной ориентации и сочетания этих факторов.

17. Г-н Челва отметил, что события последних двух лет продемонстрировали ограничения и противоречия, присущие нынешнему способу производства и распределения во всем мире. Пандемия COVID-19 и обусловленная ею массовая гибель людей обнажили тот факт, что существующие экономическая система и система здравоохранения были созданы для того, чтобы служить немногим за счет многих.

18. Г-н Челва отметил, что миллиарды людей во всем мире не имеют доступа к государственным гарантированным сетям социальной защиты, чтобы справиться с экономическими последствиями пандемии, и поэтому в условиях остановки экономики в значительной степени были оставлены на произвол судьбы. Мир еще не осознал до конца последствия этого массового пренебрежения. Пока миллиарды людей страдали, глобальная элита, которой благоприятствовали существующие системы производства и распределения, продолжала жить своей жизнью. Пандемия также обнажила тот факт, что самыми необходимыми работниками являются те, чье отсутствие на рабочем месте полностью сводит на нет все мероприятия, жизненно необходимые для благополучия человечества. Однако эти работники относятся к числу самых низкооплачиваемых и в наибольшей степени подвержены воздействию COVID-19.

19. Г-н Челва отметил, что пандемия выявила аморальность глобальной структуры интеллектуальной собственности, в которой приоритет отдается прибыли акционеров, а не уважению права на жизнь, включая строгое обязательство правительств

соблюдать права людей во время исторической пандемии. Руководители многих африканских государств были вынуждены умолять о доступе к вакцинам или хотя бы к ингредиентам этих вакцин.

20. Г-н Челва далее отметил, что глобальная экономика должна быть реструктурирована. Миру необходимо изменить конфигурацию существующих систем производства и распределения таким образом, чтобы экономика функционировала в интересах многих, а не немногих. Необходимо сформировать экономику, которая будет поддерживать достоинство всех восьми миллиардов людей на планете без каких-либо ограничений по признакам расы, гендерной принадлежности, национальности, статуса иммигранта и другим элементам социальной идентичности, которые исторически использовались в качестве критериев для изоляции или интеграции. Концепция экономики, способствующей соблюдению прав человека, стала особенно поучительной в период многочисленных кризисов. Всеобщая декларация прав человека, принятая 75 лет назад, должна служить руководством к действию. Этот эпохальный документ был разработан с участием представителей различных экономических и политических систем и заложил основу для реализации и поддержания человеческого достоинства. Согласно Декларации, человеческое достоинство должно быть подкреплено пятью комплексами неразделимых прав: политическими, гражданскими, культурными, социальными и экономическими правами.

21. Г-н Челва заявил, что сразу после принятия Всеобщей декларации прав человека стала проводиться явная кампания по акцентированию одних прав и делегитимизации других. Эта кампания зародилась в Обществе «Мон Пелерин», основанном в конце 1940-х годов. Общество «Мон Пелерин» хочет делегитимизировать экономические права, утверждая, что благодаря свободному рынку «нет необходимости в экономических правах», поскольку рынок создаст оптимальные результаты для общества. Однако в политической сфере доминирует насилие, что обуславливает необходимость государственной гарантии гражданских и политических прав, а также прав, относящихся к сфере защиты частной собственности. Этот порядок, или неолиберализация прав человека, а именно сосредоточение внимания только на политических, гражданских и имущественных правах, доминировал в политическом дискурсе в течение десятилетий и не привел к отстаиванию человеческого достоинства, как это предусмотрено во Всеобщей декларации прав человека. В реальности неолиберализация прав человека привела к массовому унижению достоинства.

22. В заключение г-н Челва заявил, что экономика, способствующая соблюдению прав человека, необходима для восстановления смелых амбиций Всеобщей декларации прав человека, поскольку предусматривает уделение особого внимания роли, которую экономические права могут играть в укреплении человеческого достоинства. Экономика является ключевым фактором, определяющим материальные условия жизни многих людей во всем мире, что говорит о необходимости отведения экономическим правам важного места в укреплении прав человека. Если бы такие нормы и ценности существовали до пандемии, то мы бы располагали надлежащими системами социальной защиты. Состав и технологии производства жизненно важных вакцин рассматривались бы как общественные блага, которые должны приносить пользу обществу, а не служить механизмами для наращивания прибыли фармацевтического сектора. Г-н Челва заключил, что все объединяется в борьбе с текущим климатическим кризисом. В завершение г-н Челва добавил, что экономическая политика в значительной степени основывается не на объективной науке, а на политическом выборе. В дальнейшем необходимо будет сделать другой выбор.

23. Г-жа Уорис заявила, что пандемии COVID-19 предшествовали долговая нестабильность, переход к мерам жесткой экономии и приоритетность обслуживания долга, что привело к углублению социально-экономического неравенства внутри стран и между ними. Пандемия и последующее возникновение других кризисов усугубили уровень задолженности и бюджетного дефицита в странах с низким и

средним уровнем дохода и негативно сказались на правах человека, особенно на правах женщин и маргинализированных групп населения.

24. Г-жа Уорис отметила, что страны с низким уровнем дохода, которые недостаточно представлены в глобальных экономических дискуссиях, уже борются с непреодолимым долговым кризисом, потерей доходов в результате незаконных финансовых потоков, включая избежание налогов и уклонение от налогов, и другими проблемами, которые требуют срочного решения. В условиях ухудшения социально-экономической ситуации, роста бремени задолженности, кризисов банкротства и сокращения имеющихся ресурсов, которые должны направляться, в частности, на здравоохранение, образование, обеспечение продовольствием и питьевой водой и социальную защиту, страдают наиболее уязвимые слои населения, что противоречит международным обязательствам в области прав человека и суверенному праву на реструктуризацию долга.

25. Г-жа Уорис рекомендовала провести реформу глобальной финансовой архитектуры, в частности реформу международной задолженности и налогообложения, которая должна включать ограничение незаконных финансовых потоков и основываться на международных правах человека и Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Руководящие принципы по внешней задолженности и правам человека и руководящие принципы по оценке воздействия экономических реформ на права человека должны применяться более систематически.

26. Г-жа Уорис сослалась на свой доклад о реформе архитектуры международной задолженности и правах человека⁴ и отметила, что необходимо придерживаться общих принципов ответственного суверенного кредитования и заимствования. В этих принципах признается право стран на реструктуризацию своей задолженности. В контексте восстановления после пандемии COVID-19 и других кризисов неиспользованные и неполностью использованные специальные права заимствования (СПЗ) необходимо передать от стран с высоким уровнем дохода странам с низким и средним уровнем дохода.

27. Г-жа Уорис рекомендовала создать под руководством Организации Объединенных Наций многосторонний механизм урегулирования задолженности для обеспечения легитимных и единых условий с наименьшими затратами для стран-должников и соблюдения существующих руководящих принципов.

28. Г-жа Уорис далее отметила, что на своей семьдесят седьмой сессии в декабре 2022 года Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 77/244, направленную на разработку под эгидой Организации Объединенных Наций программы или инструмента международного сотрудничества в области налогообложения и призывающую к более инклюзивному и эффективному международному сотрудничеству в области налогообложения. Вопрос о создании глобального налогового органа Организации Объединенных Наций и разработке международной налоговой конвенции Организации Объединенных Наций был предметом ее доклада на семьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи⁵. В заключение г-жа Уорис отметила, что международные налоговые реформы, такие как предложение о создании глобального налогового органа Организации Объединенных Наций, должны способствовать развитию экономики, основанной на правах человека, чтобы обязательства в области прав человека находились в центре принятия финансовых и бюджетных решений.

29. Г-н Пераль подробно рассказал о работе страновой группы Организации Объединенных Наций в Тунисе над реализацией Целей 6 и 17 в области устойчивого развития. Он отметил, что после революции Тунис более десяти лет находится в сложной социально-экономической ситуации и переживает политические и институциональные преобразования. Пандемия COVID-19 и война на Украине привели к росту цен на основные сырьевые товары и энергоносители. Такая ситуация усугубила существовавшие ранее структурные проблемы и социально-экономическое

⁴ A/76/167.

⁵ A/77/169.

неравенство. В настоящее время Тунис ведет переговоры по программе Международного валютного фонда, чтобы получить доступ к внешнему финансированию и приступить к реализации макроэкономических реформ. В этом контексте страновая группа Организации Объединенных Наций в Тунисе работает над поощрением и защитой прав человека и снижением существующих факторов уязвимости в Тунисе, чтобы никто не был забыт.

30. Г-н Пераль заявил, что для того, чтобы оказывать воздействие в условиях растущих экономических проблем, страновая группа Организации Объединенных Наций содействует достижению страной Целей в области устойчивого развития посредством взаимодействия с различными учреждениями в духе единства действий Организации Объединенных Наций, выступает за интеграцию правозащитного подхода в процесс принятия решений по бюджету и поддерживает социально-экономическую политику, способствует приведению нового правительственного плана развития на период 2023–2025 годов в соответствие с Целями в области устойчивого развития и налаживает прочные партнерские отношения с местными субъектами для продвижения прав человека в ходе реализации экономических и социальных реформ, в частности в сотрудничестве с активным гражданским обществом Туниса как ключевым инструментом осуществления положительных изменений.

31. Затем г-н Пераль перешел к Цели 6 в области устойчивого развития и отметил, что Тунис столкнулся с кризисом водоснабжения, который был объявлен чрезвычайной ситуацией. Более 30 лет страна испытывала острую нехватку питьевой воды, которая усугубилась в результате изменения климата. Грунтовые воды используются чересчур интенсивно, особенно в центральной части Туниса, а интенсивность их использования, согласно соответствующему докладу, превышает 100 процентов. Запасы воды, вероятно, не покроют будущие потребности, учитывая прогнозируемый рост потребления и деградацию ресурсов, связанную с последствиями изменения климата.

32. В июле 2022 года во время своего визита в Тунис Специальный докладчик по вопросу о правах человека на безопасную питьевую воду и санитарии встретился с представителями государственных органов и большого числа организаций гражданского общества, общинных организаций и правообладателей. По завершении своей миссии он опубликовал свои предварительные выводы и рекомендации для окончательного доклада, который будет представлен Совету по правам человека на его пятьдесят четвертой сессии в сентябре 2023 года. В ходе поездки были выявлены проблемы в области прав человека, такие как загрязнение фосфатными корпорациями идущей на нужды населения воды химическими отходами или сотни школ, которые либо не имеют доступа к чистой воде, либо вообще не подключены к водопроводу. Другие учреждения Организации Объединенных Наций сотрудничают с правительством в целях укрепления права населения на воду и санитарии и достижения прогресса в реализации Цели 6 в области устойчивого развития. Например, Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций оказала поддержку правительству в снижении удельного расхода воды на единицу продукции и провела работу по использованию очищенных сточных вод в сельскохозяйственных целях. Программа развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) и Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) совместно с канцелярией координатора-резидента провели анализ влияния изменения климата на управление водными ресурсами. Для оценки рисков, связанных с климатом и нехваткой воды, ЮНИСЕФ применил инструмент анализа узких мест «Водоснабжение, санитария и гигиена для всех», а Организация Объединенных Наций по промышленному развитию изучила решения, присущие экономике замкнутого цикла, на предмет их применения в секторе промышленного водопользования.

33. Г-н Пераль отметил, что в контексте предстоящих социально-экономических реформ в Тунисе страновая группа Организации Объединенных Наций оказывает поддержку в вопросах, связанных с социальной защитой, способствуя тому, чтобы никто не был забыт, и сохраняя минимальные стандарты экономических, социальных и культурных прав населения. В настоящее время правительство работает над

совершенствованием системы социальной защиты, чтобы сделать ее более устойчивой к потрясениям и подготовить к будущим реформам в области субсидирования, и страновая группа содействует осуществлению этого проекта. Г-н Пераль также подробно остановился на соответствующих примерах и в заключение сказал, что комплексный правозащитный подход предлагает путь к достижению Целей в области устойчивого развития через развитие экономических структур, которые являются социально инклюзивными и способствуют соблюдению экономических, социальных и культурных прав и охране окружающей среды в интересах ускорения реализации Повестки дня на период до 2030 года.

34. Выступая по Цели 11 в области устойчивого развития, г-жа Фарха отметила, что, если Совет по правам человека намерен содействовать развитию экономики, способствующей соблюдению прав человека, к чему справедливо призвал Верховный комиссар, необходимо установить два факта и решить связанные с ними вопросы. Во-первых, недвижимость играет непомерно большую роль в росте экономики большинства стран, а во-вторых, экономика, основанная на недвижимости, приводит к созданию богатства для немногих и неравенству, бедности и бездомности для многих. Она добавила, что приобретение недвижимости и сделки с ней являются важной частью экономики большинства стран. Глобальный рынок жилой недвижимости оценивается примерно в 258 трлн долл. США.

35. Г-жа Фарха заявила, что жилая недвижимость, или жилье, стала классом активов для институциональных участников финансового рынка, таких как фонды прямых инвестиций и фирмы по управлению активами, пенсионные фонды и страховые компании. Институциональные инвесторы используют недвижимость для получения прибыли и привлечения капитала. Таким образом, жилье «финансиализовано». Такое развитие событий вносит значительный вклад в глобальный жилищный кризис и подрывает усилия по реализации положений Цели 11 в области устойчивого развития, а также право на жилье в соответствии с международным правом прав человека.

36. Г-жа Фарха отметила, что в городах по всему миру жилье стало для многих недоступным, причем его стоимость теперь превышает доходы. Финансирование жилья также сопряжена с принудительными выселениями, перемещением семей из их домов и ростом неформальных поселений по всему миру; вопреки Целям в области устойчивого развития, бездомность, которая *prima facie* является нарушением права на жилище, растет. Правительства создали условия для финансирования жилья и стимулировали ее с помощью соответствующей бюджетной и валютно-кредитной политики и налогового законодательства, например с помощью низких процентных ставок, упрощенного доступа к кредитам, льготного налогообложения, схемы «золотых виз», при том что защита арендаторов является относительно слабой, а порой вообще отсутствует. Этому содействуют международные финансовые учреждения, в том числе путем продвижения финансируемых моделей обеспечения жильем в развивающихся странах. До настоящего времени финансируемые арендодатели и институциональные инвесторы в недвижимость, а также государственная политика, поддерживающая их, не подвергались проверке на предмет их соответствия требованиям в области соблюдения прав человека. В рамках системы мониторинга прав человека Организации Объединенных Наций государства редко привлекаются к ответственности за поддержку финансирования жилья и ее пагубные последствия. Несмотря на то, что это крупнейший бизнес в мире, институциональные инвесторы в жилую недвижимость в недостаточной степени представлены среди коммерческих организаций, стремящихся соблюдать права человека, а в их политике в области охраны окружающей среды, социальной защиты и корпоративного управления редко упоминается влияние их инвестиций на арендаторов и жильцов.

37. Г-жа Фарха отметила, что для преобразования экономики таким образом, чтобы она способствовала соблюдению прав человека, потребуется по-новому расставить акценты и кардинально сменить парадигму в области жилой недвижимости. Государствам и их экономике необходимо перестать поощрять использование сектора недвижимости и полагаться на него для создания так называемого богатства, которое

служит интересам лишь немногих, при этом в целях достижения результатов в области прав человека им следует начать формировать свою экономику на основе принципов прав человека. С тем чтобы помочь государствам в этом отношении, организация г-жи Фарха разработала директивы под названием «Сдвиг» (The Shift). Они представляют собой первый набор глобальных стандартов и рекомендаций в области прав человека, призванных содействовать реорганизации экономики таким образом, чтобы она обеспечивала реализацию права на жилище для всех.

Преодоление многочисленных кризисов: реализация Целей в области устойчивого развития благодаря экономике, способствующей соблюдению прав человека

38. В своих выступлениях участники отметили, что Повестка дня на период до 2030 года стала результатом одного из самых обширных и активных с точки зрения круга участников процессов консультаций и переговоров в истории Организации Объединенных Наций и представляет собой многосторонний консенсус между правительствами и различными субъектами, включая гражданское общество, частный сектор и научные круги⁶. Однако представитель Малайзии отметил, что в *Докладе о Целях в области устойчивого развития за 2022 год* обрисовывается тревожная картина всемирного отставания от сроков выполнения обязательств по достижению Целей из-за каскадных и взаимосвязанных кризисов. Представитель Бразилии и многие другие участники вновь заявили, что единственный путь к преодолению этих кризисов лежит через комплексный подход к поощрению и защите прав человека и реализации Повестки дня на период до 2030 года. Несколько делегаций, включая делегации Замбии, Норвегии и Таиланда, подчеркнули важность привязки экономической политики к правам человека, поскольку устойчивое развитие и права человека подкрепляют друг друга. Представитель Чили, выступая также от имени Азербайджана, Бразилии, Канады, Люксембурга, Португалии, Руанды, Сьерра-Леоне, Таиланда, Уругвая, Фиджи и Эквадора, — всех членов основной группы авторов резолюции 43/19 — повторил, что поощрение и защита прав человека и реализация Повестки дня на период до 2030 года взаимосвязаны и подкрепляют друг друга. Поэтому ряд участников просили усилить работу по реализации Повестки дня на период до 2030 года. Например, представитель Бразилии отметил, что права человека должны быть в центре реализации Повестки дня на период до 2030 года и служить основой для решений во всех сферах, от бюджетов до услуг по охране здоровья, образования и социального обеспечения. Представитель Европейского союза призвал к укреплению сотрудничества в области прав человека на доступ к безопасной питьевой воде и санитарным услугам. Представитель Национальной комиссии по правам человека Индонезии также призвал укрепить глобальную систему здравоохранения, чтобы она была более инклюзивной, справедливой и способной быстро реагировать на кризисы, как это было предложено правительством Индонезии на саммите Группы двадцати (G-20) в 2022 году.

39. Участники отметили, что экономическая политика оказывает решающее влияние на реализацию прав человека. Права человека должны быть частью планирования экономической политики, включая инклюзивное бюджетирование и прогрессивное формирование внутренних поступлений. Переход к экономике, способствующей соблюдению прав человека, необходим для развития более сильной

⁶ Материалы были получены от: Азербайджана, Аргентины, Армении, Беларуси, Бразилии, Венесуэлы (Боливарианская Республика), Грузии, Замбии, Индии, Испании, Кабо-Верде, (от лица основной группы по резолюции 43/19), Китая, Кубы (только устное заявление), Люксембурга, Малайзии, Мальдивских Островов, Мальты, Норвегии, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Таиланда, Туниса, Украины, Уругвая, Финляндии, Чили и Европейского союза. Также были получены материалы от: организации «За повышение роли матерей», Национальной комиссии по правам человека Индонезии, Международной организации по праву на образование и свободу образования (ОИДЕЛ) и Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН). В связи с ограничением по времени слово было предоставлено не всем делегатам. Все материалы, полученные секретариатом, имеются в Интернете по адресу <https://www.ohchr.org/en/hr-bodies/hrc/fifth-intersessional-meeting-human-rights-and-the-2030-agenda>.

экономики. Экономика, способствующая соблюдению прав человека, также является путем к созданию более инклюзивного общества, основанного на участии граждан. Приводя пример интеграции принципов прав человека в процессы бюджетирования, представитель Замбии отметил, что в его стране были приняты законы, предусматривающие скоординированный и интегрированный процесс составления бюджета, который основан на участии, реагирует на изменяющиеся потребности и ориентирован на достижение конкретных результатов.

40. Несколько участников подчеркнули настоятельную необходимость преобразования глобальной экономики для ускорения экономического восстановления государств. Вместо того чтобы ставить во главу угла исключительно экономический рост, в экономической модели должна учитываться важность соблюдения и поощрения основных прав человека во всех областях планирования экономической политики.

41. Участники согласились, что ускорение восстановления после COVID-19, преодоление кризисов и полная реализация Повестки дня на период до 2030 года на всех уровнях могут быть достигнуты только путем возобновления усилий по применению подхода, основанного на правах человека. Представитель Испании отметил, что Повестка дня на период до 2030 года вместе с Парижским соглашением по изменению климата и Аддис-Абебской программой действий третьей Международной конференции по финансированию развития представляют собой основу, в которой соблюдение прав человека признается как неотъемлемое условие для развития человеческого потенциала и устойчивого развития. Поскольку до 2030 года осталось всего семь лет, реализация прав человека и содействие осуществлению Повестки дня на период до 2030 года потребует более эффективного многостороннего подхода и смелых мер, способных превратить политические обязательства в мощные действия.

42. Участники отметили, что работа Совета по правам человека по поощрению и защите прав человека играет важную роль в процессе реализации Целей в области устойчивого развития. В основе Повестки дня на период до 2030 года лежат Всеобщая декларация прав человека и международное право прав человека. Права человека и Цели в области устойчивого развития стали важным ориентиром и «дорожной картой» как для оперативного реагирования на кризис, так и для долгосрочных стратегий восстановления, а также основой для солидарности, чтобы никто не был забыт, как указано в Призыве к действиям в области прав человека и «Нашей общей повестке дня».

43. Участники призвали к дальнейшему укреплению многосторонней системы, особенно фондов и программ учреждений Организации Объединенных Наций, которые непосредственно участвуют в достижении Целей в области устойчивого развития и способны обеспечить техническую поддержку и наращивание потенциала.

44. Некоторые участники, включая представителей Европейского союза, Грузии, Мальты и Украины, отметили, что нападение Российской Федерации на Украину не только угрожает реализации Повестки дня на период до 2030 года на Украине, но и усугубило социально-экономические проблемы на глобальном уровне.

45. Участники отметили, что такие проблемы, как рост стоимости жизни, плохие жилищные условия, ужесточение финансовых условий и непосильное долговое бремя, создают значительные трудности и являются препятствиями для реализации Целей в области устойчивого развития. Восстановление мировой экономики также оказалось под угрозой из-за увеличения разрыва между Севером и Югом и неравенства внутри стран, что привело к повышению общего уровня неравенства и исключению уязвимых групп населения.

46. Делегации указали на важность преодоления климатического кризиса. Представитель Мальдивских Островов призвал к устойчивому использованию ресурсов океана и устойчивому управлению ими, а также к усилению охраны окружающей среды в соответствии с различными Целями в области устойчивого развития, поскольку воздействие изменения климата ощущается все чаще и оно становится все более интенсивным. Мальдивские Острова продолжают находиться на

передовой линии: они сталкиваются с более высокими приливными волнами, более сильными ветрами, более массовым обесцвечиванием кораллов, усилением морских приливов и частыми наводнениями. Если международному сообществу не удастся обратить вспять нынешнюю глобальную траекторию изменения климата, достижение Целей в области устойчивого развития окажется под серьезной угрозой, причем в несоразмерно большей степени от этого пострадают наиболее уязвимые группы населения. Представитель Мальты отметил, что правительство его страны оказывает финансовую и техническую помощь развивающимся странам и, в частности, малым островным развивающимся государствам. Представитель Уругвая заявил, что с 1 января 2022 года в стране введен налог на выбросы углерода. Определенный процент от соответствующих доходов используется для финансирования политики, направленной на сокращение выбросов парниковых газов, развитие устойчивого транспорта и систем борьбы с изменением климата. Участники отметили, что Цели в области устойчивого развития, по существу, направлены на улучшение благополучия для всех, при этом особое внимание уделяется тем, кто рискует быть забытым. Для сохранения благополучия человека в будущем требуется переход к декарбонизированным обществам, что может быть достигнуто только посредством справедливого перехода.

47. Ряд участников подчеркнули важность инклюзивного развития, поскольку социальная справедливость и низкий уровень неравенства способствуют ускорению прогресса в достижении всех Целей в области устойчивого развития. Делегат от Норвегии отметил, что инклюзивность общества способствует укреплению доверия, а доверие необходимо для построения и сохранения устойчивых обществ и предотвращения конфликтов.

48. Другие участники отметили настоятельную необходимость соблюдения общего обязательства, которое состоит в том, что никто не будет забыт, и которое должно быть в центре реализации Повестки дня на период до 2030 года, а также лежать в основе решений в отношении всех национальных планов по составлению бюджетов систем здравоохранения, образования и социального обеспечения. Участники также отметили, что экономическая архитектура должна быть основана на принципе «никто не будет забыт» и учитывать все права человека.

49. Возобновление усилий по обеспечению доступа к чистой, безопасной питьевой воде и санитарии было признано одним из важнейших факторов восстановления после пандемии, а также в части укрепления устойчивости к потрясениям и обеспечения безопасности. Ожидается, что к 2025 году число людей, не имеющих доступа к безопасной питьевой воде, достигнет два миллиарда. Представитель Европейского союза заявил, что поддержка, которую он оказывает с целью обеспечения предоставления безопасных, устойчивых к изменению климата, надежных, приемлемых по качеству, доступных и недорогих услуг в области питьевого водоснабжения, санитарии и гигиены, является обширной и глобальной, как в финансовом, так и в структурном плане. За предыдущее десятилетие Европейский союз инвестировал в рамках сотрудничества в целях развития более 2,5 миллиардов евро в проекты в области водоснабжения и санитарии в 62 странах. Он также разработал внутреннее руководство по праву человека на безопасную питьевую воду и санитарии, создав инструмент для эффективного использования нормативной базы по правам человека в ходе реализации проектов в этой жизненно важной области. Представитель Финляндии добавил, что пандемия COVID-19 продемонстрировала непреходящее значение доступа к санитарии, гигиене и чистой воде для здоровья. Основные проекты по линии программы «Водоснабжение, санитария и гигиена для всех», которые в настоящее время финансируются Финляндией, осуществляются в Эфиопии и Непале. Благодаря этим проектам доступ к безопасной питьевой воде за последние два года получили около 1,5 миллиона человек; особое внимание в рамках этих проектов уделяется информационному взаимодействию со всеми, что имеет важное значение для того, чтобы никто не был забыт. Делегаты отметили, что Конференция Организации Объединенных Наций по водным ресурсам в марте 2023 года явится возможностью для прочной увязки прав человека с усилиями по ускорению прогресса в деле обеспечения всех безопасной питьевой водой и санитарией.

50. Несколько участников подчеркнули необходимость укрепления сотрудничества в целях развития. Например, представитель Китая заявил, что международному сообществу следует укреплять солидарность и сотрудничество, а также работать над устранением неравенства, с тем чтобы все люди во всех странах могли в более полном объеме и на более справедливой основе пользоваться плодами развития. Для восстановления по принципу «лучше, чем было» необходимо укрепить архитектуру международного развития, в частности путем предоставления нуждающимся странам технической помощи и наращивания их потенциала. Одна из делегаций отметила, что разрыв между развивающимися странами и странами с формирующейся экономикой увеличивается, в результате чего все больше людей имеют все меньше возможностей. Представитель Индии призвал к расширению передачи технологий для поддержки устойчивого развития. Другие делегаты согласились с тем, что достижение Целей в области устойчивого развития требует расширения международного сотрудничества, концентрации внимания на поиске долгосрочных решений, с тем чтобы никто не был забыт, а также финансирования, наращивания потенциала и обмена технологиями для поддержки трансформационных преобразований в развивающихся странах. Представитель Кубы отметил, что промышленно развитые страны продолжают не выполнять свои обязательства, включая обязательство выделять 0,7 процента своего валового внутреннего продукта на официальную помощь в целях развития (ОПР). Представитель Испании сказал, что международное сотрудничество играет важнейшую роль в содействии ориентированному на нужды и интересы людей устойчивому развитию. Поэтому Испания приняла новый закон о сотрудничестве в интересах устойчивого развития и глобальной солидарности, который предусматривает значительное увеличение ОПР и модернизацию политических рамок путем включения в них такого аспекта, как борьба с изменением климата, пандемиями и гендерным разрывом.

51. Участники подчеркнули основополагающую роль партнерских отношений в поддержке правозащитного подхода к развитию и сообщили, что страны инвестируют в новые и инновационные формы партнерства. Например, представитель Уругвая отметил, что его страна работает не только с международными организациями, но и с различными национальными правительствами, местными органами власти, частным сектором, гражданским обществом, национальными правозащитными учреждениями и научными кругами. Представитель Кабо-Верде отметил, что государственно-частным партнерствам отводится важная роль в создании экономики, поощряющей права человека. Другие делегации отметили, что надлежащим образом функционирующие партнерские отношения имеют решающее значение для повышения эффективности реализации Повестки дня на период до 2030 года, поскольку обеспечивают более широкий доступ к информации, технической помощи и финансированию. Представитель Таиланда заявил, что его страна готова взаимодействовать с заинтересованными партнерами в рамках сотрудничества Юг — Юг и трехстороннего сотрудничества.

52. Участники настоятельно призвали к укреплению сотрудничества между политическим форумом высокого уровня по устойчивому развитию и Советом по правам человека. Представитель ПРООН отметил, что в связи с проведением в 2023 году среднесрочного обзора реализации Целей в области устойчивого развития в рамках процесса этого обзора и добровольных национальных обзоров было бы целесообразно шире использовать результаты работы таких механизмов, как универсальный периодический обзор и договорные органы по правам человека, и наоборот. ПРООН и Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) разработали для государств-членов руководство по включению прав человека в добровольные национальные обзоры⁷. ПРООН поддержала предложение о включении рекомендаций по правам человека в национальную политику в области развития и об усилении согласованности между

⁷ OHCHR and UNDP, “Human rights and voluntary national reviews: operational common approach guidance note” (June 2022).

системами прав человека и Целей в области устойчивого развития в интересах продвижения этих взаимодополняющих повесток дня.

III. Выводы и основные тезисы

53. Многочисленные и взаимосвязанные кризисы ставят под серьезную угрозу Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Изменение климата, война на Украине, рост цен на продовольствие и энергоносители, COVID-19, растущая инфляция и кризис задолженности оказывают разрушительное воздействие на наиболее уязвимые группы населения и страны. Мир столкнулся с тем, что достигнутый за многие годы прогресс в области искоренения нищеты и голода, улучшения здравоохранения и образования, а также в предоставлении базовых услуг обратился вспять.

54. Права человека, все права человека, являются важнейшим рычагом реагирования и спасения Повестки дня на период до 2030 года. Нынешние кризисы подчеркивают настоятельную необходимость применения комплексных подходов с точки зрения реализации как прав человека, так и Целей в области устойчивого развития, поскольку мир приближается к середине пути в деле реализации Повестки дня на период до 2030 года. Видение Генерального секретаря, изложенное в «Нашей общей повестке дня», его призыв к подтверждению социального договора, основанного на правах человека, и его Призыв к действиям в области прав человека заставляют международное сообщество думать и действовать по-другому и активизировать усилия, чтобы вернуть реализацию Целей в области устойчивого развития в нужное русло.

55. Если мир не сможет обратить вспять нынешнюю глобальную траекторию изменения климата, достижение Целей в области устойчивого развития окажется под серьезной угрозой, причем в несоразмерно большей степени от этого пострадают наиболее маргинализованные и обездоленные слои населения, включая женщин и девочек. Борьба с климатическим кризисом и реализация права на здоровую, чистую и устойчивую окружающую среду должны быть в числе главных приоритетов.

56. Принятие экономической политики, основанной на правах человека, имеет первостепенное значение для развития более сильной экономики, борьбы с неравенством и возобновления прогресса в реализации Повестки дня на период до 2030 года. Настало время интегрировать уже существующие обязательства в области прав человека в процесс разработки экономической политики и привести бюджеты и стратегии мобилизации государственных доходов в соответствие с обязательствами государств в области прав человека. Экономика, способствующая соблюдению прав человека, — это путь к инвестированию в здравоохранение, социальную защиту, качественное образование, чистую питьевую воду, жилье и другие основные права, к исправлению моделей дискриминации и возвращению мира в русло достижения Целей в области устойчивого развития.

57. Прогнозы в отношении принятия жестких мер бюджетной экономии, затрагивающих 85 процентов населения мира, вызывают серьезную озабоченность. Необходимо выбрать другие варианты политики. Возвращение к прогрессу в достижении Целей в области устойчивого развития требует:

- a) усиления прогрессивного характера систем налогообложения и укрепления институционального потенциала для сбора налогов;
- b) ведения борьбы с избежанием налогов, уклонением от уплаты налогов и незаконными финансовыми потоками;
- c) ведения борьбы с коррупцией;
- d) перераспределения государственных расходов;

e) расширения международного сотрудничества и увеличения объема ОПР;

f) налогово-бюджетной транспарентности, высокого уровня гражданской активности, свободы выражения мнений и тщательного контроля за государственными расходами;

g) более эффективной увязки финансирования развития с обязательствами государств в области прав человека с целью максимального использования имеющихся ресурсов для реализации экономических, социальных и культурных прав.

58. «Никто не будет забыт» — таково главное обещание, содержащееся в Повестке дня на период до 2030 года. Это обязательство всех государств-членов искоренить бедность, покончить с дискриминацией и сократить неравенство лежит в основе реализации Целей в области устойчивого развития. Как никогда ранее, основное внимание в рамках разработки политики следует уделять наиболее маргинализированным и обездоленным группам населения.

59. Необходимо больше делать для расширения прав и возможностей людей как активных субъектов устойчивого развития, активизации участия общественности и защиты людей, общественных движений и низовых организаций от гонений и притеснений. Инклюзивность общества способствует укреплению доверия, а доверие необходимо для поддержания мира и предотвращения нестабильности и конфликтов.

60. Реформа глобальной финансово-экономической архитектуры должна привести к созданию системы, которая позволит государствам расширить возможности маневра бюджетными средствами для решения задач в области прав человека и устойчивого развития вместо того, а не ограничивать их. Реформа международной задолженности и налогообложения, включая пресечение незаконных финансовых потоков, должна опираться на международное право прав человека и Повестку дня на период до 2030 года.

61. Руководящие принципы по внешней задолженности и правам человека и руководящие принципы по оценке воздействия экономических реформ на права человека должны применяться на более систематической основе.

62. Для восстановления по принципу «лучше, чем было» международное сообщество должно укреплять международное сотрудничество в целях развития, расширять оказание технической помощи и усиливать наращивание потенциала. Ему следует и далее укреплять многостороннюю систему, особенно фонды и программы Организации Объединенных Наций, которые участвуют в достижении Целей в области устойчивого развития.

63. Конференция Организации Объединенных Наций по водным ресурсам в марте 2023 года явится возможностью для укрепления сотрудничества в области прав человека на безопасную питьевую воду и надежной интеграции прав человека в усилия международного сообщества, которые необходимы для ускорения прогресса в деле обеспечения безопасной питьевой воды и санитарии для всех.

64. В городах по всему миру недвижимость и жилье стали для многих недоступными, при этом стоимость жилья теперь превышает доходы. Финансирование жилья подрывает достижение Цели 11 в области устойчивого развития и приводит к негативным последствиям для прав человека, таким как принудительные выселения, перемещение семей из их домов и рост неформальных поселений по всему миру. Бездомность, которая *prima facie* является нарушением права на жилище, растет. Для преобразования экономики таким образом, чтобы она способствовала соблюдению прав человека, потребуется по-новому расставить акценты и кардинально сменить парадигму в области жилой недвижимости. Государствам и их экономике необходимо перестать поощрять использование сектора недвижимости и полагаться на него для создания богатства, которое служит интересам лишь немногих.

65. Восстановление после кризиса и реализация Повестки дня на период до 2030 года должны опираться на достоверные и дезагрегированные данные, при этом необходимо подтвердить приверженность подходу к сбору данных, основанному на правах человека. Следует увеличить объем инвестиций в данные для разработки основанной на фактах политики, в которой приоритет отдается маргинализированным и обездоленным группам населения.

66. Необходимо укреплять сотрудничество между политическим форумом высокого уровня по устойчивому развитию и Советом по правам человека. Политическому форуму высокого уровня, а также региональным, национальным и местным механизмам мониторинга достижения Целей в области устойчивого развития следует использовать рекомендации, исходящие от системы Организации Объединенных Наций по правам человека. Государствам следует более активно интегрировать результаты анализа и рекомендации правозащитных механизмов Организации Объединенных Наций в свои добровольные национальные обзоры, а также в национальные стратегии и планы развития. Правозащитным механизмам Организации Объединенных Наций следует продолжать давать указания и выносить рекомендации в отношении выявления тех, кто оказался забыт, а также для разработки политики, направленной на достижение инклюзивного и устойчивого развития.
